

**О ходе работ цикла 2021 года Глобальной Программы международных сопоставлений  
на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ**

**Подготовка к реализации в регионе СНГ  
Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной  
способности валют по данным за 2020 год  
и работа по данным за 2021 год**

Принимая во внимание решения 47-й сессии Статистической комиссии ООН о превращении программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в постоянный элемент глобальной статистической программы (документ ООН E/2016/24-E/CN.3/2016/34) и 50-й сессии Статистической комиссии ООН о подготовке к проведению Глобальной ПМС по данным за 2020 год и ее последующим циклам (документ ООН E/2019/24E/CN.3/2019/34), **Экономический совет СНГ 21 июня 2019 года рекомендовал государствам – участникам СНГ включать в текущие и перспективные планы работы статистических служб мероприятия, необходимые для реализации ПМС в соответствии с международными рекомендациями. Статкомитету СНГ совместно со статистическими службами государств – участников СНГ поручено обеспечить на постоянной основе взаимодействие в работе по международным сопоставлениям в регионе СНГ на основе ППС.**

Во исполнение Решения Экономического совета СНГ Статкомитет СНГ разработал и согласовал со специалистами статистических служб государств – участников СНГ план мероприятий по реализации Программы международных сопоставлений по данным за 2020 год в регионе СНГ.

В соответствии с указанными решениями в конце 2019 года Статкомитетом СНГ был актуализирован список (перечень) потребительских товаров- и услуг-представителей, который включает список, рекомендуемый Всемирным банком в рамках Глобальной ПМС, и список, используемый для сопоставлений объединенной группой стран – членов ЕС/ОЭСР. Позиции, не представленные в вышеуказанных списках, но важные для экономики государств – участников СНГ, были дополнительно предложены специалистами статистических служб государств – участников СНГ и Статкомитета СНГ для их дальнейшего обсуждения на совещании по вопросам согласования списка потребительских товаров- и услуг-представителей, приобретаемых домашними хозяйствами, для ПМС СНГ 2020 (10–12 декабря 2019 года, г. Москва, Российская Федерация).

На 51-й сессии Статистической комиссии ООН (март 2020 года) была отмечена необходимость своевременного проведения мероприятий в рамках цикла 2020 года и настоятельно рекомендовано национальным статистическим службам и международным партнерам по развитию предоставить ресурсы для проведения цикла 2020 года и будущих циклов ПМС (документ ООН E/2020/24E/CN.3/2020/37).

Однако в связи с пандемией COVID-19 Управляющий совет ПМС принял решение перенести базовый год сопоставлений с 2020 на 2021, о чем Статкомитет СНГ проинформировал национальные статистические службы стран СНГ (письмо от 29.04.2020 № 4-ВС/1-47). Таким образом, запланированная работа по обследованию цен для ПМС 2020 была приостановлена.

Предварительные шаги по реализации Глобальной ПМС по данным за 2021 год и согласование общего графика работ были определены на заседаниях Межучрежденческой координационной группы ПМС, включающие координаторов работ по ПМС всех регионов мира, которые были проведены в формате онлайн 8–9 июня и 20 и 22 октября 2020 года.

13 ноября 2020 года Всемирный банк – координатор Глобальной ПМС – официально подтвердил проведение цикла Глобальной ПМС по данным за 2021 год. В соответствии с этим **Совет руководителей национальных статистических служб стран СНГ 18 декабря 2020 года одобрил предложение Статкомитета СНГ продолжить работу в соответствии с графиком работ Глобальной ПМС.**

В цикле Глобальной ПМС, осуществляемом на основе данных за 2021 год, по предварительной информации принимают участие 177 стран.

**В Программе международных сопоставлений СНГ по данным за 2021 год (ПМС СНГ 2021 в составе Глобальной ПМС 2021) участвуют Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Россия, Таджикистан и Узбекистан.**

### **Сбор данных и проведение расчетов паритетов покупательной способности валют**

В конце 2020 года Статкомитетом СНГ был актуализирован проект списка товаров- и услуг-представителей для региона СНГ. В результате детального обсуждения всех позиций списка со специалистами статистических служб государств – участников СНГ на совещании в формате онлайн 21–22 декабря 2020 года на основе консенсуса был сформирован окончательный список потребительских товаров- и услуг-представителей для ПМС СНГ 2021, включающий 2 266 позиций. Список инвестиционных товаров-представителей был согласован со специалистами в рабочем порядке во втором квартале 2021 года; его окончательная версия содержит 584 позиции.

По предварительному согласованию Статкомитетом СНГ совместно со статистическими службами государств – участников СНГ с целью обеспечения качества и сопоставимости данных в 2021 году выполнялись работы по валидации (под которой понимается проверка, уточнение и согласование на экспертном уровне) цен на потребительские товары и услуги по данным за первый квартал 2021 года.

На протяжении 2021 года в рамках графика, увязанного с работой по миру в целом, на основе согласованного списка потребительских товаров- и услуг-представителей и инвестиционных товаров-представителей в государствах – участниках СНГ выполнялись работы по сбору первичной информации о ценах. По результатам этой работы в 2022 году национальными статистическими службами были рассчитаны и представлены в Статкомитет СНГ среднегодовые общенациональные цены. В ходе дальнейшей совместной работы эти цены были согласованы, проверены и уточнены.

В рамках реализации ПМС СНГ 2021 Статкомитет СНГ совместно со специализированной консалтинговой организацией и, с учетом предложений, поступивших от экспертов статистических служб стран СНГ актуализировал перечень строительных материалов, используемых для расчета стоимости строительных моделей при построении ППС валют по сводной позиции «Строительство». В соответствии с этим списком статистическими службами собраны цены на строительные материалы и консалтинговой организацией рассчитаны стоимости строительных моделей.

В связи с необходимостью унификации методологии сопоставлений для всех стран мира, участвующих в Глобальной ПМС, странам СНГ было предложено (наряду с применением в регионе СНГ метода «ресурсно-технологических моделей») обеспечить сопоставление продукции строительства на основе разработанного Всемирным банком списка строительных компонентов. В целях исполнения рекомендаций Всемирного банка Статкомитет СНГ сформировал соответствующий вопросник, включающий перечень наименований строительных компонентов в части строительных материалов, аренды оборудования и оплаты труда в строительстве, и направил его в национальные статистические службы для заполнения. В настоящее время информация, полученная от статистических служб, проходит необходимое согласование.

В течение 2022 года проводилась подготовительная работа для сопоставления показателей жилищной ренты и нерыночных услуг. Статкомитетом СНГ подготовлены и направлены в национальные статистические службы вопросники и рекомендации по их заполнению, которые опираются на сводные годовые данные, полученные статистическими службами государств – участников СНГ. В начале 2023 года данные были представлены в Статкомитет СНГ для расчета соответствующих ППС.

Наряду с данными о ценах, вторую важнейшую часть информационной основы для расчетов паритета покупательной способности валют составляют данные, формируемые национальными статистическими службами совместно со Статкомитетом СНГ, о дезагрегации валового внутреннего продукта (ВВП) за 2021 год. Дезагрегация ВВП необходима для определения удельных весов сопоставляемых товаров и выполнения на этой основе сводного расчета паритета покупательной способности валют для ВВП в целом. Для этого все позиции списка товаров-представителей укрупняются в группы однородных товаров, так называемые «первичные группы», для каждой из которых определяется удельный вес в ВВП. Количество первичных групп может быть различным. В сопоставлениях стран СНГ по данным за 2021 год список включает 190 первичных групп. В настоящее время Статкомитет СНГ проводит валидацию дезагрегированных данных о ВВП и расчеты ППС валют для получения результатов международных сопоставлений.

### **Координация работ**

Главным руководящим органом Глобальной ПМС является **Управляющий совет ПМС**, в состав которого входят руководители национальных статистических служб из различных регионов мира и руководители международных организаций, координирующие сопоставления в регионах. Состав Управляющего совета ПМС формируется на ротационной основе. В настоящее время, учитывая накопленный опыт работ в области сопоставлений, по согласованию с Советом руководителей статистических служб СНГ в состав Управляющего совета ПМС от региона СНГ входит Руководитель Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан. Статкомитет СНГ принимает участие в работе Управляющего совета Глобальной ПМС на постоянной основе.

Система управления глобальными сопоставлениями в ходе цикла ПМС по данным за 2021 год в целом осталась такой, какой она была выработана в ходе предыдущих глобальных циклов международных сопоставлений. В соответствии с решением Статистической комиссии ООН общую координацию работ осуществляет Всемирный банк. Ключевым звеном организации работ остались регионы мира в том виде, как и при проведении предыдущих глобальных циклов, включая регион СНГ. Координатором сопоставлений в регионе СНГ определен Статкомитет СНГ (документ ООН E/CN.3/2016/9).

Ключевым звеном организации работ остались регионы мира в том виде, как они выделялись в ходе предыдущих глобальных раундов. Все страны сгруппированы в шесть регионов: СНГ, объединенная группа стран ОЭСР-ЕС, Латинская Америка и Карибы, Африка, Западная Азия, Азия и Тихоокеанский бассейн. Координатором сопоставлений в регионе СНГ определен Статкомитет СНГ (документ ООН E/CN.3/2016/9). Во исполнение Решения Совета глав правительств СНГ от 28 октября 2016 года Статкомитет СНГ обеспечивает взаимодействие национальных статистических служб в рамках реализации ПМС СНГ.

Одним из основных международных органов координации работ в рамках Глобальной ПМС является Межучрежденческая координационная группа ПМС. В ее состав входят представители региональных координаторов ПМС, которыми в соответствии с решениями ООН являются: Статкомитет СНГ, Экономическая комиссия ООН для стран Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛАК ООН), Экономическая и социальная комиссия ООН для стран Западной Азии (ЭСКЗА ООН), Евростат, ОЭСР, Азиатский банк развития, Африканский банк развития. Вместе с Межучрежденческой координационной группой действует специальная Техническая консультативная группа, объединяющая ведущих мировых экспертов в области методологии сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют, возглавляемая нобелевским лауреатом в области экономики Э.Дитоном.

Общая схема построения Глобальной Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют представлена в Приложении 1.

Участие представителей Статкомитета СНГ в совещаниях Межучрежденческой координационной группы и в заседаниях Технической консультативной группы ПМС имеет большое значение для формирования стратегии дальнейшего развития работ по международным сопоставлениям на основе паритета покупательской способности валют в регионе СНГ, а также для обмена мнениями, консультаций и других форм взаимодействия с экспертами Всемирного банка по вопросам международных сопоставлений. В ходе совещаний со стороны Статкомитета СНГ особое внимание уделяется представлению и защите согласованных позиций НСС СНГ в области проведения международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют. Имеющийся к настоящему моменту опыт участия в международных совещаниях свидетельствует о высокой оценке качества работ, проводимых в регионе СНГ, и уважительном отношении к ним со стороны международных организаций и представителей других регионов мира.

В онлайн-совещаниях Межучрежденческой координационной группы (12–13 апреля и 12–14 октября 2021 года, 8–9 июня и 24–28 октября 2022 года) принимали участие Глобальный координатор ПМС (Всемирный банк) и региональные координаторы ПМС, а также международные эксперты по ПМС. Участникам были представлены развернутые доклады о ходе работ по ПМС в регионе СНГ. По итогам совещаний был согласован общий план-график работ проведения международных сопоставлений на основе ППС по данным за 2021 год в мире и форматы представления региональных данных во Всемирный банк.

В онлайн-заседаниях Технической консультативной группы ПМС (17–19 мая и 9–11 ноября 2021 года и 7–8 декабря 2022 года), наряду с постоянными членами Группы, участвовали приглашенные докладчики и наблюдатели, представители Межучрежденческой координационной группы ПМС, а также сотрудники Глобального офиса ПМС Всемирного банка. В ходе этих совещаний были обсуждены вопросы влияния COVID-19 на макроэкономическую статистику, измерения инфляции и опыт расчета ППС в условиях пандемии, влияние изменений в составе регионов на другие страны и возможные способы линкования регионов, в том числе СНГ, в системе расчетов Всемирного банка.

Координация работ является важнейшим аспектом проведения сопоставлений, одной из ключевых форм ее реализации выступает организация **совещаний экспертов национальных статистических служб**. В ходе совещаний специалисты обсуждают и согласовывают единые методологические решения, рассматривают исходные данные в целях обеспечения их качественной однородности и сопоставимости, вырабатывают общий график действий.

В региональных совещаниях принимают участие как эксперты статистических служб государств – участников СНГ, так и приглашенные международные эксперты. В рамках работ по ПМС СНГ 2021 к настоящему времени Статкомитетом СНГ проведено в формате онлайн 5 совещаний:

- по актуализации списка потребительских товаров- и услуг-представителей (21–22 декабря 2020 года);

- по инвестиционным товарам-представителям, включая вопросы их идентификации (14–15 декабря 2021 года);

- по проверке и согласованию данных о ценах на инвестиционные товары-представители и обсуждению результатов пробного (первого) расчета ППС (1–2 марта 2022 года);

- по проверке и согласованию данных о ценах на потребительские товары- и услуги-представители и обсуждению результатов пробного расчета ППС (14, 15 и 18–20 апреля 2022 года);

- по методологическим вопросам дезагрегации ВВП для ПМС СНГ 2021 (12-13 декабря 2022 года).

27-28 июня 2023 года в г. Астане, Республика Казахстан состоится совещание по вопросам сбалансированности данных о расходах ВВП и ценах для ПМС СНГ 2021.

Важную роль в обеспечении общей эффективности работ играют двусторонние совещания, в ходе которых более детально обсуждаются вопросы реализации ПМС СНГ и опыт статистических служб государств – участников СНГ, вырабатываются совместные предложения. Статкомитетом СНГ 14–15 и 17 сентября 2021 года была организована онлайн-встреча со специалистами Госкомстата Республики Узбекистан по обследованию цен на потребительские товары и услуги для целей ПМС СНГ 2021.

Благодаря ответственному отношению к выполнению сложных работ и профессионализму специалистов статистических служб государств – участников СНГ, принимающих участие в сопоставлениях на основе паритета покупательной способности валют по данным за 2021 год, реализация ПМС СНГ проходит успешно. **В официальных материалах Всемирного банка и ООН деятельность государств – участников СНГ по проведению международных сопоставлений характеризуется положительно.** Работа статистических служб государств – участников СНГ отмечена в докладе Всемирного банка, представленного на 50-й сессии Статистической комиссии ООН (документ ООН E/2019/24/E/CN.3/2019/34).

На своей 53-й сессии Статистическая комиссия ООН в марте 2022 года (документ ООН E/2022/24/E/CN.3/2022/41) отметила доклад Всемирного банка о Программе международных сопоставлений и подчеркнула значительный прогресс, достигнутый в рамках цикла ПМС 2021 года, несмотря на проблемы, связанные с пандемией коронавирусной инфекции COVID-19. Комиссия настоятельно призвала все страны – участницы ПМС своевременно завершить мероприятия цикла по данным за 2021 года в целях своевременной публикации результатов, которые позволят провести уникальный и жизненно важный анализ влияния COVID-19 на размер и структуру мировой экономики. На заседании Комиссия вновь заявила о необходимости включения национальными, региональными и глобальными учреждениями в свои регулярные статистические программы работы деятельность по ПМС, чтобы обеспечить ее устойчивость в качестве программы, носящей постоянный характер. Отмечена публикация двух руководств для стран по интеграции мероприятий по расчету индекса потребительских цен и деятельности в рамках ПМС и по составлению паритетов покупательной способности на субнациональном уровне для содействия этому.

В рамках реализации Глобальной ПМС 2021 в целях содействия эффективности проведения работ в статистических службах государств – участников Содружества Статкомитет СНГ перевел вышеуказанные руководства Всемирного банка на русский язык, передал переведенные материалы в страны, а также разместил их на сайте Статкомитета СНГ.

#### **Включение результатов сопоставлений стран СНГ в мировую систему показателей ППС и публикация данных**

Результаты международных сопоставлений – ППС валют и сравнительные данные для широкого набора показателей, таких как: общий объем ВВП и показатели на душу населения, структура ВВП, структура и уровни цен и др. – для всех стран мира официально включаются в общемировые базы данных, которые ведут ООН, Всемирный банк, Международный Валютный Фонд, а также региональные базы (ОЭСР, ЕС и др.). В этом контексте использование международными организациями расчетных процедур на основе исходных данных, представляемых странами, и наиболее корректно отражающих характеристики государств – участников СНГ, имеет особенное значение.

Итоговые значения паритетов покупательной способности (ППС) валют в мире формируются поэтапно: результаты, полученные по регионам, затем объединяются Всемирным банком, на основе дополнительных расчетов, в систему глобальных результатов.

В связи с участием Росстата на протяжении ряда предшествующих раундов одновременно в двух региональных сопоставлениях – СНГ и ОЭСР-ЕС – Статкомитетом СНГ было достигнуто специальное соглашение с Всемирным банком и ОЭСР-ЕС о методе объединения результатов региональных сопоставлений СНГ и ОЭСР-ЕС на основе специально разработанных расчетных процедур, одобренных Всемирным банком и ОЭСР-ЕС. Такой подход применялся в циклах ПМС 2011 и 2017.

Начиная с марта 2022 года, ОЭСР полностью отказалась от включения данных Росстата в свои расчеты. При этом в расчеты, проводимые Статкомитетом СНГ по региону СНГ, включение данных Росстата сохраняется в полном объеме. В этой связи возникла необходимость частичного пересмотра процедур включения данных стран СНГ в общемировую систему показателей ППС. Схемы включения данных стран СНГ в общемировую систему ППС представлены в Приложении 2.

Начиная с июля 2022 года Статкомитет СНГ в рабочем порядке проводит обсуждение сложившейся ситуации с Всемирным банком. В соответствии с графиком работ Глобальной ПМС промежуточные обсуждения этого вопроса состоялись 24-27 октября и 7-8 декабря 2022 года. Очередное обсуждение состоится на заседании Технической консультативной группы ПМС в июле 2023 года.

### **Статистическая комиссия ООН**

На 54-й сессии Статистической комиссии ООН в марте 2023 года отмечено, что успешная реализация цикла ПМС 2021 года имеет решающее значение для оценки глобального экономического воздействия пандемии COVID-19. Полученные результаты станут важным инструментом для политиков, аналитиков и исследователей, так как они позволят детально изучить влияние пандемии на межстрановые сопоставления цен, расходов, объемов производства и материального благосостояния.

Комиссия оказала поддержку, призывая заинтересованные стороны проводить обследования и обобщать данные, а также представлять данные и метаданные в соответствии с согласованным графиком Глобального офиса ПМС, для обеспечения успешного завершения цикла ПМС 2021 года и опубликования результатов к концу 2023 года.

Работы по международным сопоставлениям на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ в рамках Глобальной ПМС на основе паритета покупательной способности валют продолжаются в соответствии с региональным планом, скоординированным с общемировым графиком работ, принятым Глобальным офисом ПМС Всемирного банка. Утвержденный график работ Глобальной Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют представлен в Приложении 3.

### **Цикл Глобальной ПМС 2024**

В соответствии с решением Статистической комиссии ООН о превращении ПМС в постоянный элемент глобальной статистической программы (документ ООН E/2016/24-E/CN.3/2016/34) и подготовке к проведению последующих циклов Глобальной ПМС (документ ООН E/2019/24E/CN.3/2019/34), подготовка к циклу ПМС 2024 года начинается в 2023 году.

**На 54-й сессии Статистическая комиссия ООН настоятельно призвала страны планировать цикл ПМС 2024 года, обеспечить необходимые ресурсы и административные механизмы, а также продолжать включать деятельность ПМС в регулярные программы статистической работы (документ ООН E/CN.3/2023/25).**

Схема Глобальной Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют

Статистическая Комиссия ООН (НСС стран мира)						
Управляющий Совет ПМС (НСС и международные организации)						
Глобальный офис ПМС – Всемирный банк						
Африка	Азия	СНГ	ЕС и ОЭСР	Лат. Америка	Западная Азия	Техническая консуль- тативная группа (Нобелевский лауреат А.Диттон)
Африкан- ский банк развития (AfDB)	Азиатский банк развития (ADB)	Статкомитет СНГ (CIS-Stat)	Евростат и ОЭСР (Eurostat / OECD)	Эконом. комиссия ООН для Лат. Америки и Кариб (UN ECLAC)	Эконом. и социальная комиссия ООН для Западной Азии (UN ESCWA)	
...НСС...	...НСС...	...НСС...	...НСС...	...НСС...	...НСС...	



**Включение ППС стран СНГ в общую систему данных Всемирного банка  
в рамках циклов Глобальной ПМС 2005, 2011 и 2017 гг.**



**Включение ППС стран СНГ в общую систему данных Всемирного банка  
в рамках цикла Глобальной ПМС 2021 г.**



График проведения Глобальной Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют по данным за 2021 год

График работ	2020				2021				2022				2023			
	Q1	Q2	Q3	Q4	Q1	Q2	Q3	Q4	Q1	Q2	Q3	Q4	Q1	Q2	Q3	Q4
Цикл ПМС 2021																
Стат.комиссия ООН	■				■				■				■			
Управляющий Совет					■				■				■			
Тех.Конс. Группа					■			■				■				
Межд.Коорд.Группа		■		■				■				■				
Рук.материалы			■		■				■				■			
Обследования цен					■			■				■				
Показатели СНС									■			■				
Публикация *																■

\* результаты 2021, уточненные результаты 2017, временные ряды 2018-2020